

史话

本地特稿

文史博览

孔子三千弟子，真七十二贤人吗？

“将相本无种，男儿当自强。三千徒众立，七十二贤人。”这是出自古时家教经典之作《名贤集》中的几句话，其中“三千徒众立，七十二贤人”两句指的是孔子的弟子，所谓“弟子三千，贤人七十二”。

由于《名贤集》的“启蒙”地位，所以，自其在南宋时代问世以来，就广为流传，使一代又一代人不知不觉地形成误区。

孔子，是我国春秋末期著名的思想家、教育家、政治家，他一生共收了多少门徒？门徒中又有多少成为知名的贤者，至今仍是个谜。太史公司马迁大概是最早发现这一问题的人。

他在《史记·孔子世家》中说：“弟子盖三千焉，身通六艺者七十有二人。”这段话大概是《名贤集》之所本。可是，同样在《史记·仲尼弟子列传》中，司马迁又借孔子自己的话提出了另外一种说法。《史记·仲尼弟子列传》：“孔子曰：‘受业身通者七十有七人’，皆异能之士也。”——认为孔子门徒中，真正的贤人一共有七十七个。

“弟子三千”看来没有多少问题，但成为贤人的究竟是七十二个，还是七十七个呢？

明末清初人程允升在其所著《幼学琼林》“新增文”一章中又称：“孔子居杏坛，贤人七十，弟子三千。”于是乎，七十二、七十七之外，又出了个七十，究竟孰是孰非？

程允升的《幼学琼林》中说孔子弟子“贤人七十”，是为了与上句“前授生徒”在字数上统一。七十二贤人及七十七贤人中根据孔子的原意应取后者。这七十七位贤人中真正可以称得上是大贤的只有三十五个人。

司马迁在《史记·仲尼弟子列传》中说：“自子石以右三十五人，显有年名及受业闻见于书传。其四十有二人，无年及不见书传者纪于左。”这段话说得很明白，孔子的七十七名大弟子中，真正有名有姓有年龄事迹的只有三十五人。

综合太史公《史记》和孔子《论语》中的有关论述，不难发现在孔门弟子中“受业身通”的是七十七人，而孔子特意把他们的特立独行拿出来予以褒扬的却只有十人。不管怎么说，仅凭《名贤集》的一家之言，就下结论说孔子弟子三千，贤人七十二，未免有些失之武断。

本文原载“文史天下”

晏福生将军的传奇人生

颜桂平

湖南人有血性，湘军精神凝成了血性湖南。湖南的开国将军有200余人，中将以上人物比例

更高。在湘东的浏江畔有位传奇式人物，其出生入死充满了戏剧性色彩，这就是晏福生中将。

两次逃脱追捕

晏福生，原名晏国金，1904年出生于株洲县（今渌口区）仙井乡姚家大屋。他从小随父习武，身强力壮，因家贫，1922年他随姐夫等人到安源谋生，在安源煤矿挑煤洗煤。因他会一些拳脚，参加了罢工斗争，并担任纠察队长。在护送战友寻找毛泽东时，当被警察认出以后，他灵机一动说：“老总，你认错人了，我叫晏福生，晏国金是我堂哥，他老爹病重，让我出来找他回去。”骗过警察后，他赶紧逃跑。逃过追捕后，他索性改名为晏福生。

因安源“九月惨案”，晏福生返乡投身农民运动，1926年8月加入中国共产党。次年随农民围攻长沙，参加了易家湾战斗。他带领农民纠察队缴了地主武装的枪支，杀死团防局长陈仁超的儿子。陈仁超对他恨之入骨，多次带兵抓捕，他都逃脱。1928年陈仁超又追到安源，晏福生生理发展到半边头时，发现了枪兵，离生就跑，下到窑洞，20多天未出来，随后他参加了醴陵赤卫队，转战到了井冈山。

两次得到追悼

痛之时，晏福生和他的警卫员扛着缴获的长枪、短枪，押着几个俘虏步入了会场。见此悲痛场景，晏福生风趣地说：“敌人还没有消灭，革命还没有成功，阎王爷还不忍心收咱们呢！”

1936年10月初，晏福生所在的16师担任前卫，在甘肃娘娘坝战斗中，师长张辉光光荣牺牲。在天水县罗家堡途中，部队又陷入胡宗南主力的重重包围，他以政委名义指挥部队，与敌人展开殊死激战。突然，敌机向我阵地俯冲轰炸，他来不及躲闪，右臂被一枚炸弹炸伤，

两次千里找部队

追赶部队。当走到大水头地区时，终于晕倒在路旁，被当地农民再次救回家，并送至部队。其时历经近一个月，行程千多公里。由于右臂伤口恶化，医生不得不给他作了截肢手术。

在伤口还没愈合时，晏福生便随西路军西征，担任了警卫团政委。经过4个多月的浴

两次获重大嘉奖

抗日战争胜利后，晏福生随部队赴东北，参加了三下江南、四保临江等战役。1948年10月，他率第10纵队28师担任黑山正面阻击任务，用手榴弹、刺刀坚决反击敌人，使战斗最激烈的101高地两次失而复得，敌军始终未能突破黑山阵地前进一步，受到野战军总部的特令嘉奖，为全歼国民党军廖耀湘兵团奠



当时血如泉涌。这时敌人趁势越多，他怕连累大部队，将密电交给警卫员后，自己引开敌人掩护战友突围，最后纵身跃下山谷。战斗结束后，部队寻遍阵地未见其人。在红二、六军团胜利渡过渭水时，王震在排以上干部会上沉痛地提议：“请大家起立，向晏福生同志默哀三分钟。”

血奋战，西路军几乎全军覆没。倪家圈子战斗失败后，他率30多人进入祁连山打游击，再次被敌人冲散，弹尽粮绝。他只好一个人，化装成聋哑人，第二次千里行乞，1937年3月底回到了原部队的驻地镇原，不久进入延安抗日军政大学学习。

得了战机。

1955年，晏福生被授予中将军衔，获一级八一勋章、一级独立自由勋章、一级解放勋章。1984年，晏福生走完80岁的人生，他身经百战，千难万险，革命信念始终坚定不移，始终勇往直前。曾见过他的人说，他帮风沐雨，钢筋铁骨，不得不佩服呀。

中国古代有速食吗？

张敏

速食给人们生活带来很大方便，速食是现代才出现的吗？其实不是，在唐代，速食就已经成为国人十分重要的生活内容。

以《国史补》的记载，早在中晚唐年间，唐朝都城长安，就出现了一种特殊的速食业：立办。当时唐德宗的大臣吴凑官升京兆尹，按照规矩要办宴席请客。可时间紧哪里来得及？没想到才两天，吴凑就办好了。原来当时的长安城，就有这样“立办”的生意，只要你肯出钱，三五百人的酒席，都能快速办好。

不过这个时候的速食，还只是达官显贵家里的专享，到了商品经济更发达的宋代，速食行业才走进寻常百姓家。不止是汴京临安等地，各种各样的速食店铺林立，包子面条一应俱全。甚至还出现了一种“逐时施行索唤”的餐饮服务。也就是只要想吃点什么速食，随时点餐随时有，馒头面条甚至烤鸭都可以有。《梦粱录》生动记录了点速食的场景：七八个顾客点不同的面食，堂童报给做面师傅后，片刻间就做好，果然每碗都符合口味。

甚至在宋代话本《宋四公大闹铜雀张》的桥段里，跑去偷盗的宋四公，下手前还不忘点速食，是一种包着肥肉椒盐的蒸饼，吃饱之后再把京城王爷家偷了个精光。如此方便速食，着实连贼都喜欢。

如果说这时的速食，还只是饼、面条、肉这类主食，那么到明清年间时，速食行业加速发展，就连宋朝时不太容易做速食的炒菜类，明清年间也容易做速食。全赖一种新型烹饪技术——爆炒。

以明朝学者高濂的记录，当时明朝速食业的爆炒技术，已经到了十分强大的阶段，经常是锅里的旺火滚油烧着，生菜原料倒进锅里，然后迅速就炒熟可吃。简直是“一点即起”。到了明朝中后期，诸如“水爆”“生爆”“熟爆”各类炒法纷纷出现。以《成都通览》的记载，当时成都的速食店，基本到了“秒点”的地步，好些招牌菜肴，经常是前脚喊完话，后脚就端上来。

明清年间的速食业，更加发达。据清代《调鼎集》里的记载，明清年间可以作为速食的食品，总数多达一百六十多种。比如酥油面食、发面食品、粉糕等食物，都是在明清年间出现。各个城市的独家小吃速食，更是琳琅满目。甚至我们今天喜爱的很多典型速食和地方特色小吃，大多都是明清年间传承下来的。很多传统的厨具与烹饪方法，都是在明清年间成熟起来，成本也大大降低。

一位师傅挑着行李走街串巷，就可以给寻常百姓做出美味的速食小吃。多少曾经帝王专享的特色美食，就这样走进寻常百姓家。文明进步的意义，或许也正在于让我们的饮食生活，更加方便愉悦吧。

文章转载自“我们爱历史”微信公众号

时事·聚焦

责任编辑:美术编辑:刘珠显 校对/杨卓

下半年不会有通缩风险、坚决避免汇率大起大落……

央行对货币政策、房地产市场、人民币汇率等重要问题进行了回应

7月14日上午，国务院新闻办公室举行新闻发布会，请中国人民银行副行长刘国强，人民银行新闻发言人、调查统计司司长阮健弘，人民银行货币政策司司长邹澜介绍2023年上半年金融统计数据情况，并答记者问。

在发布会上，央行对货币政策、房地产市场、人民币汇率、存量房贷置换、居民提前还贷等重要问题进行了解答。

应对超预期挑战和变化仍有充足的政策空间

刘国强表示，按照党中央国务院加大宏观政策调控力度、着力扩大有效需求、加强政策储备的部署，稳健的货币政策将继续精准有力，应对超预期挑战和变化仍有充足的政策空间。总量方面，根据形势变化合理把握节奏和力度，加大逆周期调节，为经济持续回升向好创造良好的货币金融环境。价格方面，促进实体经济融资成本稳中有降，有效支持扩大内需潜力。结构方面，聚焦重点、合理适度、有进有退，小微民营、绿色创新等重点领域的金融支持不断加大，房地产“金融16条”政策已明确延期。前期推出的政策举措正在发挥效应，对经济持续稳定增长我们要有耐心、有信心。

较快增长，与历史上的典型通缩存在明显差异。所以我们说目前没有出现通缩，下半年也不会有通缩风险。我国货币条件合理适度，居民预期稳定，随着政策效果不断显现，供需缺口将进一步弥合，8月份后CPI有望开始逐步上行。预计全年CPI总体走势呈U型。年内物价水平先降后升，年底有望向1%靠拢。

下半年也不会有通缩风险 预计CPI年底向1%靠拢

刘国强表示，在外部经济高通胀的背景下，我国的物价相对是比较平稳的。这几个月，我国的物价出现走低的现象，但是并没有出现通缩。

今年以来CPI同比涨幅震荡回落，7月可能还会下行，主要是需求恢复时滞和基数效应导致的阶段性现象。我国宏观经济稳步恢复，M2保持

央行谈“提前还款大幅增加”：支持和鼓励商业银行与借款人自主协商变更合同约定

关于记者问的房地产问题，邹澜表示，个人住房贷款发放和同期商品房销售规模直接相关，还款则是来自于借款人的收入或者其他资产的配置调整。今年上半年，个人住房贷款累计发放3.5万亿元，较去年同期多发放超过5100亿元，对住房销售支持力度明显加大。但统计数据显示的个人住房贷款余额总体还略微减少一点，这主要是因为理财收益率、房贷利率等价格关系已经发生了变化，居民使用存款或者减少其他投资提前偿还存量贷款的现象大幅增加。这种现象对住房

需求并不构成影响，它是一个居民资产配置的调整。尽管贷款市场报价利率率下降了0.45个百分点，但因为合同约定的加点幅度在合同期限内是固定不变的，前些年发放的存量房贷利率仍然处在相对较高的水平上，这与提前还款大幅增加有比较大的关系。提前还款客观上对商业银行的收益也有一定影响。按照市场化、法治化原则，我们支持和鼓励商业银行与借款人自主协商变更合同约定，或者是新发放贷款置换原来的存量贷款。

央行回应银行下调存款利率

关于近期多家银行再次下调存款利率的提问，邹澜表示，2022年9月，至2023年4月，银行进行了第一轮自主调整存款利率。近几个月来，人民币存款增加较快，市场利率继续降低，而存款定期化、长期化抬高银行负债成本，银行净利差已收窄至1.7%附近。在这种背景下，国有商业银行和股份制商业银行根据市场供求变化和利率走势，综合考虑自身经营情况，再次主动下调部分期限存款利率，这反映出存款利率市场化调整机制在持续发挥作用，也表明存款利率市场化程度在进一步

提高。下一步，人民银行将继续深化利率市场化改革，持续发挥存款利率市场化调整机制的重要作用，指导利率自律机制维护好存款市场竞争秩序，促进稳定银行负债成本，增强金融持续支持实体经济的能力。同时，鼓励商业银行通过柜台销售交易国债和地方政府债券，并为客户出售长期债券提供双边报价，方便客户随时出售变现，增加更多兼顾安全性、收益性和流动性的金融产品选择。



人民币汇率涨或跌都偏不到哪里去，既没有“大妈”也没有“大鳄”

关于汇率的问题，刘国强表示，长短期综合起来看，我国是大型开放经济体，汇率受到各种因素的影响，既可能升，也可能贬。但是往上、往下，都不会偏到哪里去。过去几年，人民币对美元汇率三次破“7”，然后又三次回到了“7”以内。近期，人民币对美元又一次“破7”，这是2019年以来第四次。但是大家看到，这几天已经开始明显回升。我国既是出口大国，又是进口大国，“甘蔗没有两头甜”，汇率过高或过低都不好。我国实行以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度，这个机制是好的，要坚持。换句话说，汇率总体上是市场决定的，同时要发挥好市场和政府“两只手”的作用，坚决避免汇率大起大落。

从当前看，人民币汇率虽然有所贬

值，但是没有偏离基本面，人民银行也已经综合采取措施管理预期，外汇市场运行平稳，金融机构、企业、居民的结售汇行为理性有序，市场预期基本稳定。用一句俗话说，目前外汇市场既没有“大妈”，也没有“大鳄”。

保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定既是政策目标，也是大家喜闻乐见的。近年来，在应对多轮外部冲击的过程中，人民银行积累了丰富的应对经验，也具有充足的政策工具储备。既不会没有定力，也不会太佛系。我们有信心、有条件、有能力应对各种冲击，维护外汇市场平稳运行。至于说具体的政策工具怎么样，我们会根据情况的需要合理使用，政策工具就是拿来用的，需要就用，不需要就不用，需要用哪一种就用哪一种，这要相机抉择。

我国房地产市场供求关系已经发生深刻变化

邹澜表示，今年以来，房地产市场整体呈现企稳态势，但部分房企长期积累的风险仍然需要一段时间才能逐步消化。综合当前房地产市场形势，近日，人民银行、金融监管总局联合发布通知，将“金融16条”中两项有适用期限的政策统一延长至2024年12月底，引导金融机构继续对房企存量融资展期，加大保交楼金融支持。同时结合保交楼工作需要，将2000亿元保交楼贷款支持计划期限延长至2024年5月底。

下一步，人民银行将深入贯彻落实党中

必要时可再创设新的政策工具

邹澜表示，总体看，近年来，我国坚持实施稳健、正常的货币政策，有充足的政策空间，丰富的政策工具，应对各种新挑战、新变化。后续人民银行将根据经济和物价形势的需要，按照党中央、国务院的决策部署，加大宏观调控力度，精准有力实施稳健的货币政策，综合运用存款准备金率、中期借贷便利、公开市场操作等多种货币政策工具，保持银

行体系流动性和合理充裕，保持货币信贷合理增长，推动企业融资和居民信贷成本稳中有降。

对于实施期已经结束的政策工具，存量余额还将继续发挥政策效果，确保银行体系对相关领域的支持力度不减弱。必要时还可再创设新的政策工具，为高质量发展阶段的重点领域和薄弱环节提供精准的金融支持。

上半年地方政府债券少增主要与发行节奏有关

阮健弘表示，上半年，政府债券净融资3.38万亿元，同比少1.27万亿元。其中，国债净融资9305亿元，同比多3037亿元；地方政府债券净融资2.45万亿元，同比少1.58万亿元。地方政府债券少增主要与发行节奏有关，上年同期地方政府债券发行较快，基数较高。上半年，企业债券净融资1.17万亿元，

同比少7883亿元；非金融企业境内股票融资4596亿元，同比少432亿元。不过6月份我们观察到，市场融资出现了边际改善，6月份企业债券净融资2221亿元，比上年同期少125亿元，减少的规模明显下降；非金融企业境内股票融资700亿元，比上年同期多111亿元。

(据每日经济新闻微信公众号)